

БИТВА за Кавказ—одна из ярких эпопей Великой Отечественной войны. Грандиозное сражение длилось на этом направлении с лета 1942 по осень 1943 года.

В тревожные для Родины дни все советские люди, в том числе народы Кавказа, продемонстрировали нерушимое единство и сплоченность, свою беззаветную верность дружбе с русским народом, преданность великим идеям коммунизма.

Вместе с наземными войсками мужественно защищали, а затем громили гитлеровские полчища на Кавказе советские моряки и авиаторы.

Фашистское командование сосредоточило в Крыму и на Таманском полуострове крупную авиационную группировку. С ее помощью враг предполагал сорвать наступление наших войск и уничтожить десантную группу в районе Мысхако (южнее Новороссийска). Противник ввел в бой соединения 4-го воздушного флота, насчитывавшего около одной тысячи самолетов. Вражеская истребительная авиация состояла из эскадрилий «Удет», «Мельдерс» и «Золотое сердце».

Военно-воздушные силы Северо-Кавказского фронта, которыми командовал генерал-лейтенант Вершинин, включали в себя 4-ю и 5-ю воздушные армии. Совместно с ними действовали ВВС Черноморского флота. Вместе они насчитывали 1147 самолетов.

Привлечение обеими сторонами крупных сил авиации обусловило большой размах и особую остроту борьбы в небе над Кубанью и Таманским полуостровом.

В составе наших военно-воздушных сил сражались летчики — представители всех народов Кавказа. Многие из них стали Героями Советского Союза. Это — Ибрагим Дзусов, Вазген Оганесов, Аюп Манукян, Самсон Мкртумян, Ефим Удадьцов, Адыль Гусейнов, Александр Цурдумян, Захар Хиталишвили и другие.

В апреле 1943 года 3-й истребительный корпус прибыл на Кубань. В первый же день в ожесточенных воздушных боях над Новороссийском Аюп Манукян сбил два истребителя противника и первым в корпусе удостоился ордена Красного Знамени. Всего же им было сбито на Кавказе 11 вражеских са-

молетов. До мая 1945 года он довел счет сбитых им самолетов до 26.

Храбро сражался в боях за Кавказ летчик Вазген Оганесов. Вылетев 26 декабря 1941 года на прикрытие Таманской военно-морской базы, он встретил большую группу вражеских бомбардировщиков в сопровождении восьми «мессершмиттов», пытавшихся помешать высадке десантных войск Закавказского фронта в районе Керченского полуострова. В воздухе завязался ожесточенный бой. Оганесов со своим звеном сбил три фашистских бомбардировщика и заставил остальных беспорядочно сбросить бомбы в море и повернуть на запад. В этот момент фашистов атаковали истребители Дзусова и сбили еще 5 самолетов противника. Благодаря активной помощи нашей авиации советские войска захватили плацдарм на Керченском полуострове.

Десятки боевых вылетов совершил Вазген Оганесов в боях за Кавказ. 12 мая 1942 года в районе Дальние Камыши в бою с численно превосходящим противником он сбил два вражеских истребителя. За этот подвиг был награжден вторым орденом Красного Знамени.

В августе 1942 года в воздушном бою Оганесов был ранен в руку и ногу. Истекая кровью, он отбил все атаки противника, не дал им прицельно сбросить бомбы на позиции наших войск, сумел довести самолет до своего аэродрома и благополучно совершил посадку.

Всего до конца войны В. Оганесов сбил 16 вражеских самолетов. За мужество и героизм, проявленные в воздушных боях, он был удостоен звания Героя Советского Союза, награжден двумя орденами Красного Знамени, орденами Красной Звезды и Отечественной войны первой степени.

Особенно отличился при обороне Кавказа заместитель командира авиаэскадрильи по политчасти капитан Самсон Мовсесович Мкртумян.

Он всегда вылетал во главе группы штурмовиков на уничтожение живой силы и техники противника. За короткое время лично уничтожил 10 танков, 29 автомашин с грузом, один автобус, одну радиостанцию, склад горючего, большое количество огневых точек и живой силы врага.

Фашистские орды прорвались к пригородам города Орджоникидзе. Враг угрожал прорваться через Военно-Грузинскую дорогу в глубь Кавказа. По заданию командующего С. Мкртумян вылетел на уничтожение танковой колонны противника. Группа на низкой высоте вышла на цель и точным попаданием подожгла большое количество машин. Повторными заходами она обстреляла автомашину противника. В это время наши наземные части предприняли контратаку и отбили противника.

При возвращении на свой аэродром Мкртумян встретил пять истребителей противника. Завязался ожесточенный воздушный бой. Один против пяти. Отражая атаки противника, Мкртумян сбил один «мессершмитт». Осталось четыре вражеских истребителя. Вражеские снаряды пробили самолет в четырех местах. Мкртумян был тяжело ранен, но продолжал вести бой, чтобы дать возможность своим подчиненным уйти на базу. Вдруг один из вражеских снарядов угодил в бензобак. Вспыхнул пожар. Истекая кровью, летчик повел горящий самолет на посадку. Он приземлился в окрестностях города Орджоникидзе, на склоне горы.

В госпитале С. Мкртумян узнал о присвоении ему высокого звания Героя Советского Союза.

После выздоровления Мкртумян участвовал в боях на Таманском полуострове. Совершил еще несколько десятков боевых вылетов. Погиб смертью храбрых 1 ноября 1943 года, имея на счету 219 боевых вылетов. Им было уничтожено и по-

вреждено до 140 танков, свыше десяти самолетов, много автомашин с войсками и боевым грузом.

Сын грузинского народа Давид Тавадзе умело водил самолеты на уничтожение живой силы и техники врага. Когда шли бои по прорыву «Голубой линии» на Таманском полуострове, Д. Тавадзе получил личное задание Маршала Советского Союза К. Е. Ворошилова — подавить артиллерию противника, препятствовавшую продвижению наших войск вперед. Задача была успешно выполнена. Кроме того, в неравном воздушном бою он сбил один истребитель противника. За время боев за Кавказ Д. Тавадзе и его эскадрилья уничтожили большое количество танков, автомашин, артиллерии и живой силы противника. Он был награжден орденами Красного Знамени и Отечественной войны первой степени. Позже за мужество и героизм Давиду Элисбаровичу Тавадзе было присвоено звание Героя Советского Союза.

Можно было бы многое рассказать о других героях битвы за Кавказ. Сыны Кавказа в большой семье советских авиаторов храбро сражались за свободу и независимость Родины. О славных летчиках Страны Советов была сложена фронтовая песня:

Пусть дети и внуки
взволнованно впемяют,
Пускай же об этом
расскажут не раз.
Как мы защищали
Советскую землю,
Как мы защищали
Советский Кавказ.
Мы шли по горам, сквозь
пургу и метеля,
Морили нас холод и зной,
И те, кто орлятами в горы
летали,
Орлами Кавказа вернулись
домой.

Х. ПЕТРОСЯНЦ,
гвардии полковник в отставке.

В НЕБЕ ФРОНТОВОМ